

用緊急法保障特區政府履行抗疫主體責任

本港疫情持續告急，特區政府引用緊急法訂立《緊急情況(豁免法定規定)(2019冠狀病毒病)規例》並已刊憲，為政府應對本港抗疫資源嚴重短缺等問題，緊急使用國家支援興建醫院及隔離設施、使用內地成熟治療手段、緩解醫護人手荒等，提供法律基礎。這一緊急立法行動顯示政府尊重法治精神，依法履行抗疫主體責任，保證內地援港抗疫的人員、物資迅速到位、早日開展工作，充分利用內地成功抗疫的豐富經驗、強大能力，化解本港抗疫資源不足的燃眉之急，消除本港公共衛生重大危機，令港人的生命健康得到有效保障，有助本港早日穩控疫情。

緊急法賦予行政長官會同行政會議擁有特別權力，在「緊急及危害公眾安全情況」下，以緊急立法的方式應對香港面對的重大問題。由於疫情持續惡化，目前香港公共衛生系統在人力資源、抗疫設施、物資乃至治療手段等各方面，都已難以應付每天近萬宗新增確診個案，公共醫療系統已到崩潰邊緣，真正屬於「緊急及危害公眾安全情況」，而且這些難題並非香港自己能在短期內解決。政府官員和專家意見認為，近日個案數字激增，很多服務已面臨瓶頸，服務容量超出本港負荷，興建建築物、進口防疫器材等或會牽涉到法律問題，緊急情況下，應盡快讓支援力量到港，移除註冊、牌照及批准等法例障礙。

人命關天，抗疫救人是當前壓倒一切的頭等大事，政府引用緊急法為內地援港抗疫提供法律保障，合情合理，是對港人生命和福祉負責的必然之舉。縱觀整體抗疫局面，引用緊急法加速內地人員、物資、設備、藥物等來港協助抗疫，有現實迫切性和必要性。隨着確診個案幾何級數激增，本港檢測、隔離、治療等抗疫資源不

足的問題更趨嚴重，疫情失控的危機迫在眉睫。

例如檢測能力不足，市民要在寒風刺骨下在各檢測中心門外大排長龍等候檢測，苦不堪言，有市民怕麻煩甚至放棄檢測；檢測結果要一周乃至更長時間才能告知市民，增加隱形感染者社區傳播的機會；隔離設施已遠超負荷，公立醫院95%以上的病床已滿，有確診者未送院已不治；大量輕症確診者無法入院，留在社區居家隔離的患者超過萬人，進一步增加轉為重症及交叉感染的風險；公立醫院醫生護士照顧大量患者疲於奔命、壓力爆發，再加上有超過800多名醫護染疫，人手短缺問題極為突出。

形勢危急，本港只有迅速廣泛引入內地支援，全面提升本港抗疫的能力，才有望穩住疫情、減少市民生命健康受到的威脅。內地的抗疫成績在全世界首屈一指，從措施、人員、設施各方面形成一套完善成熟的抗疫機制，足以支持香港打贏眼前的抗「硬仗」。

中央援建的四間方艙醫院已開工建設，將提供約17,000個隔離單位，最快的一間將於一周內交付使用；廣東省組建的第三批醫療隊，人數或過千人甚至數千人，內地新援建的兩個火眼實驗室開始運作，這些人員、設備及時到港，將大大彌補本港檢測能力不足；在新規例之下，內地的醫生、護士可以來港照顧染疫病人，令新建的方艙醫院和社區隔離設施等能夠高效運作，亦可以使用在內地經過實踐充分證明有效的治療方法和藥品，本港抗疫的綜合實力將迅速升級，更有信心和力量遏止疫情。

下月本港將進行具法律效力的全民強檢，全港750萬人在短時間內進行3次強檢，必然涉及大量人力物力，內地支援當然更加不可或缺，如今引用緊急法為引入內地支援提供法律基礎，可謂未雨綢繆，善用兩地資源攜手抗疫，助本港渡過難關。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

推動兒童接種疫苗刻不容緩

一名患有長期病患的9歲男童昨日在家中昏迷，送院後不治，隨後證實染上新冠病毒，無接種疫苗。個案再次引起各界對兒童疫苗接種率低的關注。政府專家顧問梁卓偉預計，本港需要在未來8至10個星期，將學童接種率推高至八、九成以上，才能避免四月底恢復面授課堂後引起再一輪爆發。此波疫情，陸續有幼童、長者染疫不幸身亡，情況令人痛心憂慮。政府應更積極推動、鼓勵接種，尤其要加快長者、幼童等高危群體接種，構築更強大的疫苗免疫屏障。

疫情仍未見頂，每日確診個案持續攀升，而接種疫苗是降低感染新冠病毒死亡率的最有效手段。據衛生防護中心分析，第五波疫情至今，未接種疫苗人士的病發死亡率是0.54%，已接種疫苗的是0.03%，前者是後者的18倍，反映接種疫苗防止重症致死的作用非常大。

政府專家顧問、港大醫學院院長梁卓偉預計，第五波疫情要到四月才會慢慢退卻，但如果學校要在四月底恢復面授課堂，同時避免再一輪爆發，本港就需要在短時間內將學童接種率推高至八、九成以

上。公務員事務局局長聶德權日前表示，相信12歲或以上人口的疫苗接種率可以在兩周內達到九成接種最少一劑疫苗的目標。但觀乎3歲至11歲的小學和幼稚園幼童，由於本港本月才開始給3歲以上幼童接種疫苗，現時接種第一針的比率只有25%，完成兩針的更不足1%。

現時科興疫苗可以為3歲以上人士接種，復必泰可以為5歲以上接種。但為幼童接種復必泰的接種中心，在港九新界各只有一間，每日總共可提供2,000針接種能力，哪怕未來一個月全部約滿，也只能打6萬針，相比全港50多萬幼童的比例太低，必須馬上增加接種設施。

政府已採取更嚴謹的社交距離措施和圍堵政策，包括將推行強制全民檢測，目的就是降低病毒傳播速度，防止疫情進一步惡化，同時為幼童、長者及全港提升疫苗接種率爭取時間。政府已經宣布中小學和幼稚園提早在三四月放暑假，未來兩個月必須分秒必爭，善用校舍增設更多接種中心，方便市民接種，構建更嚴密的免疫屏障，為第五波疫情受控後保持良好防疫成果打下基礎。

救護人手緊絀 白車最長等8句鐘

消防設兩「處長指揮室」統籌運送輕症患者 維持緊急救護服務

抗擊 新冠肺炎

第五波疫情的確診數字高企不下，每日都有大量患者召喚救護車前往急症室，消防處因此面臨前所未有的挑戰：救護車12分鐘內召達比例，由前四波的逾九成，降至今波僅23.3%，甚至要等8小時才有救護車到達。雪上加霜的是，消防處迄今已有475名職員確診，人手更緊張，大部分救護員每日工作連踩17個小時。消防處助理處長(總部)黃鎮業接受香港文匯報訪問時表示，為應對以上挑戰，消防處於本月4日及23日啟動兩個24小時「處長指揮室」，全面統籌將輕症患者送至隔離設施，以及維持緊急救護服務兩大工作。

消防處因此面臨前所未有的挑戰：救護車12分鐘內召達比例，由前四波的逾九成，降至今波僅23.3%，甚至要等8小時才有救護車到達。雪上加霜的是，消防處迄今已有475名職員確診，人手更緊張，大部分救護員每日工作連踩17個小時。消防處助理處長(總部)黃鎮業接受香港文匯報訪問時表示，為應對以上挑戰，消防處於本月4日及23日啟動兩個24小時「處長指揮室」，全面統籌將輕症患者送至隔離設施，以及維持緊急救護服務兩大工作。

香港文匯報記者 廣濟



▲左起：呂己才、黃鎮業、黃寶恒。



◀消防及救護學員為出動的救護車清潔消毒，分擔前線人員的工作。消防處FB圖片



消防處的「處長指揮室」，包括負責統籌將衛生防護中心轉介的輕症患者送至指定隔離設施。

截至前日，消防處今波已有475名職員確診新冠肺炎，其中救護員超過150名。黃鎮業表示，一旦有同事確診，密切接觸者也要接受隔離無法工作，因此人手大量減少，即使已採取各種方式增派人手，仍面對巨大壓力，「無論是防火總區做過救護的同事，還是駕駛訓練教官、退休同事，只要有救護資格的同事，都會調動。」

「12分鐘召達」第五波疫情僅23.3%

不過，救護車服務仍嚴重受影響，過去四波疫情，消防處平均每日接到約1,700次救護車召喚，仍能保持92.5%能於12分鐘內召達。不過，在第五波疫情下，前日就有超過2,300次救護車召喚，12分鐘召達比例已降至23.3%，「最長的一單召喚要等8個鐘才去到現場，甚至有超過300個召喚未能派到車。」

救護前線已全面告急，前線救護過去每更12小時，如今每天要連續工作16小時至17小時已成常態。黃鎮業直言，很多救護同事甚至沒有時間吃飯，「記得有一次一位救護員接完一單剛回到救護站，才喝完一杯茶沒來得及吃飯，就要出第二趟車。」

逾半白車召喚 屬快測呈陽者

他說，第五波疫情中，每日超過2,000次救護車召喚中，有超過一半都來自在家快速測試呈陽性的患者，「明白大家檢測呈陽性都好緊張，但係好多輕症患者去到急症室可能會面對更艱

苦嘅等待。」由救護站調往前線的消防處見習救護主任黃寶恒舉例說，「記得那次call救護車是來自一對父母，孩子快測是陽性，他們非常緊張，無論我如何解釋輕症可以考慮在家休息，告訴他們在醫院的等待環境更加惡劣，他們都堅持要送院，但送到要等待數日才能入院，最後還是決定回家休息了。」

黃寶恒曾在公立醫院當護士，非常明白病人想第一時間接受治療的心情，「尤其是父母，緊張孩子的身體健康，我們十分理解。」但他更清楚目前公立醫院系統所面臨的困境，「每一次召喚救護車，無論係去之前，還是接到病人後，我都會清楚地同市民說明目前醫院實際情況，以便他們自己選擇。」

為解決前線救護所面臨的巨大壓力，消防處啟動兩個24小時「處長指揮室」，第一個指揮室負責統籌將衛生防護中心轉介的輕症患者送至指定隔離設施，至於剛在前日投入服務的第二个指揮室，則主要負責維持緊急救護服務。黃鎮業表示，「處長指揮室」不是一個實體的辦公室，而是一種機制，通常在緊急情況或大型事件時啟動。

採用小巴等專車隊接送輕症患者

消防處「處長指揮室」主管呂己才表示，該指揮室採用運輸業界支援的小巴等專車隊伍接送輕症患者，目前每日接送車次約有500次，「每一趟車負責一個case，有時係一個病人，有時係一個家庭。」

不怕自己確診 只怕累及家人

第五波疫情來勢洶洶，前線救護人員除了面對「連踩17個小時」、無時間吃飯的巨大工作壓力，同時要面對極大的心理壓力。曾參與葵涌邨逸葵樓圍封的黃寶恒說：「前線同事，除了工作量巨大，內心同樣辛苦，自己染病不怕，就怕傳染給家人。」為免將病毒帶進家園，他會在回家前致電家人迴避，然後自己獨自用膳，全程獨處。

由救護站調往前線的黃寶恒，曾在葵涌邨逸葵樓外的臨時救護站當值，負責的工作是在救護站協助救護車前來的同事，「我見到救護車一輛接一輛地來到逸葵樓下，同事們一個接一個地衝進去，真係感覺是上戰場，那一晚接走的確診病人就超過100人。」

面對眼前發生的這一幕，黃寶恒印象深

刻，但他稱，這是消防救護的使命，其後他還親身出征多次戰場上。黃寶恒說：「真的，我們不怕確診，怕的是確診後傳給家人，尤其是孩子和父母。」

黃寶恒每日收工後都循例在消毒站消毒沖涼完畢，但這還不夠，「我好清楚我一天的工作係高危險或者更加危險，因此返去之前都會call屋企人，叫佢哋迴避入房，盡量減少與家人接觸，自己匿喺一邊食飯，喺屋企也戴埋口罩，一個人一間房。」

面對疫情，救護前線同事所犧牲的東西遠比大家想像多，但無論如何都是希望能夠幫助市民盡快渡過艱難時期。黃寶恒表示，「十分明白市民召救護車的緊張及焦急心情，誰都不想家人有事，但希望在召救護車前可以考慮清楚，是否真的屬於緊急情況需要緊急救援服務，如果不是，可以將珍貴的資源留給真正有需要的市民，這樣就是抗戰中最大的貢獻。」

香港文匯報記者 廣濟



◆伊利沙伯醫院急症室昨日一度逼爆，不少病人需要於室外候診。香港文匯報記者攝

快測呈陽者湧急症 伊院廣華最逼爆

香港文匯報訊(記者 蕭景源、文森)社區滯留大量未能入院的新冠肺炎確診者，大批抗原快測呈陽的市民近日召喚救護車到各醫院急症室求醫，尤其伊利沙伯醫院及廣華醫院急症室最逼爆。消防處昨日表示，過往數天有逾三成救護車召喚為無症狀或輕症者，令消防延誤處理達358宗，呼籲市民善用救護車及急症室服務。

由昨晨開始，不斷有大批病人湧到公立醫院求診，令急症室逼滿求診者。其中，伊利沙伯醫院及廣華醫院大部分求診病人是年紀較大或身體狀況較差的長者，需等候較長時間。醫管局一度發出呼籲，希望病情較穩定的病人，暫時避免到該兩間醫院的急症室，盡量轉往普通科門診或私家醫生求診。醫管局已啟動9間指定診所提供服務，確診病人有其他醫療問題，可致電支援熱線1836115查詢。

男病人發難打傷3護士被捕

人多擠迫下，東區醫院一名外籍男病人疑把不滿發洩於護士身上。事發於昨晨約11時許，兩名護士為該名病人護理抹身清潔時，對方突然發難，出手襲擊兩名護士，其他醫護立即上前合力制止並報警。混亂間，3名護士面部及手部被打傷，其中一人的眼鏡更被打至飛脫損毀。警員到場調查後，以涉嫌「襲擊」及「刑事毀壞」罪名拘捕該名男病人，受傷的3名護士需接受治療。

消防處表示，過往數天，有超過30%救護車召喚為無症狀或輕症者，令消防延誤處理達358宗。呼籲抗原快測呈陽性，應先安排做深喉唾液樣本覆檢，輕微或無症狀病人先在家中耐心等待，呼籲不要召喚救護車及避免入急症室。